




คาน (Lever) เป็นเครือ่งจักรอย่างง่ายทีช่่วยผ่อนแรง ประกอบด้วย วัสดุทีเ่ป็นแท่งยาว 
หรือก้านแข็งหมุนยึดติดกับจุดหมุนคงที่

การได้เปรียบเชิงกล แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ การไดเ้ปรียบเชิงกลอุดมคติและการ
ไดเ้ปรยีบเชิงกลของคานจรงิ มีสตูรดงันี ้



การได้เปรียบเชิงกลอุดมคติ         (IMA)    = ระยะทางของแรงตา้น / ระยะทางของแรงกระท า
IMA =   B/A

การได้เปรียบเชิงกลของคานจริง (AMA) = แรงตา้น / แรงกระท า
AMA     =    F2/F1

โดยที่ F1 = แรงกระท า มีหน่วยเป็น นิวตนั
F2 =    แรงตา้น มีหน่วยเป็น นิวตนั

ประสิทธิภาพเชิงกล () =

หรือ () =

งานท่ีได้ 100%

งานท่ีให้

AMA  100%
IMA



ตัวอย่าง ณเดชนมี์มวล 80 kg และมาริโอมี้มวล 60 kg นั่งอยู่ที่ปลายคานทัง้สองดา้นซึ่งมีความยาว 4
เมตร ดงัรูป จงหา 
1. ระยะทางที่ณเดชนแ์ละระยะทางที่มารโิอน้ั่งหา่งจากจดุหมนุ เพื่อใหค้านอยู่ในสภาวะสมดลุ
2. การไดเ้ปรยีบเชิงกล
3. ประสิทธิภาพเชิงกล

วิธีท า



1. สมมติใหณ้เดชนน์ั่งหา่งจากจดุหมนุเป็นระยะทาง xดงันัน้ A   =  x  

และมีมวล 80 kg ดงันัน้ F1 =  80  10 = 800 N
มารโิอน้ั่งหา่งจากจดุหมนุเป็นระยะทาง 4 – x ดงันัน้ B =  4 – x

และมีมวล 60 kg ดงันัน้ F2 =   60  10 = 600 N

จากโมเมนต์ทวนเข็มนาฬิกา = โมเมนต์ตามเข็มนาฬิกา

F1  A = F2  B
800x = 600 (4 – x)
800x = 2,400 – 600x 

1,400x = 2,400
X = 1.71 m

ดังน้ัน ณเดชนน์ั่งหา่งจากจดุหมนุเป็นระยะทาง =   1.71 m
มารโิอน้ั่งหา่งจากจดุหมนุเป็นระยะทาง = 4 – 1.71  =  2.29 m ตอบ



2. การไดเ้ปรยีบเชิงกลอดุมคติ (IMA)=ระยะทางของแรงตา้น/ระยะทางของแรงกระท า
IMA = B/A
IMA = 2.29/1.71

ดงันัน้IMA = 1.33 : 1
การได้เปรียบเชิงกลของคานจริง (AMA)=แรงกระท า/แรงต้าน

AMA = F1/F2

AMA = 800/600
ดงันัน้AMA = 1.33 : 1 ตอบ

3. ประสิทธิภาพเชิงกล () = AMA 100%
IMA


 =  (1.33 /1.33)  100%
ดงันัน้  =   100% ตอบ



ล้อและเพลาทีพ่บเหน็โดยท่ัวไปมักจะมีลักษณะล้อทีต่ิดอยู่กับเพลา 

การได้เปรียบเชิงกลของล้อและเพลา แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ การไดเ้ปรียบเชิงกลทางอดุมคติ
และการไดเ้ปรยีบเชิงกลจรงิมีสตูร ดงันี ้

การได้เปรียบเชิงกลทางอุดมคติ (IMA) = รศัมีลอ้/รศัมีเพลา
IMA  = R/r

การได้เปรียบเชิงกลจริง (AMA)  = F2/F1

โดยที ่  F2          = แรงตา้น เชน่ น า้หนกัของวตัถ ุมีหน่วยเป็น นิวตนั
F1 = แรงกระท า มีหน่วยเป็น นิวตนั



ตัวอย่าง ชดุเครือ่งกลของลอ้และเพลา ดงัรูป ลอ้มีรศัมี 0.35 m และเพลามีรศัมี 0.1 m ก า ลั ง จ ะ ย ก
วตัถมุวล 150 kg ขึน้จากพืน้ จงหา

1.แรงที่ใชใ้นการยกวตัถุ
2.การไดเ้ปรยีบเชิงกลทางอดุมคติ
3.การไดเ้ปรยีบเชิงกลจรงิ

วิธีท า 1. รัศมีล้อ R =    0.35 m
รศัมีเพลา r =    0.10 m
แรงที่กระท า F =    ?

แรงตา้น = น า้หนกัที่ยกได ้  F  =   150  10 =   1,500 N
จาก โมเมนตต์ามเข็มนาฬิกา = โมเมนตท์วนเข็มนาฬิกา

F1  R        =  F2 r
F1  0.35   = 1,500  0.10

F1   = 428. 57 N ตอบ



2. การได้เปรียบเชิงกลทางอุดมคติ (IMA) = รศัมลีอ้/รศัมีเพลา
= R/r
= 0.35/0.1

IMA = 3.5 : 1 ตอบ

3. การได้เปรียบเชิงกลจริง (AMA)   = แรงตา้น/แรงกระท า
=   F2/F1

=   1,500/428.57
AMA =   3.5 : 1 ตอบ



รอก (Pulley) คือ ล้อที่ติดอยู่บนเพลา เพื่อรองรับการเคลื่อนที่ของสายเคเบิล 
สายพาน โซ่ และเชือก 

ชนิดของรอกแบ่งได้ 3 ชนิด ดังนี้

1. รอกเดี่ยวตายตัว (Fixed Pulley)

Fy =  0 หรอืแรงขึน้ = แรงลง
F    =   W  ;  (หรอื mg)

และ การไดเ้ปรยีบเชิงกล =   W/F = 1



2. รอกเดี่ยวเคล่ือนที ่(Movable Pulley)

F = 0 หรอื แรงขึน้ = แรงลง
F +  T    =   W
F + F    = W ; (F = T) 

2F     =   W
F     =   W/2

และ การไดเ้ปรยีบเชิงกล =    W/F  =  2



3. รอกพวง (Compound Pulley) 

รอกพวง n = 2 รอกพวง n = 3

โดยที ่n = จ านวนของภาคตัดของเชือกทีรั่บน ้าหนัก



ตัวอย่าง รอกเคลื่อนที่ตวัหนึ่งรบัน า้หนกั 200 N จงหา
1. แรง F ที่ใชใ้นการดงึวตัถขุึน้
2. การไดเ้ปรยีบเชิงกล

วิธีท า 1. Fy =  0 หรอื แรงขึน้ = แรงลง
F + T = W
F + F = W ; (T = F) 

2F = W
2F = 200
F = 100 N ตอบ

2. การไดเ้ปรยีบเชิงกล = W/F
= n = 2 ตอบ


